

基于课程思政的内科护理学教学模式探索与实践效果

胡腊梅

吕梁市卫生学校，山西吕梁，033000；

摘要：目的：对内科护理学教学过程中融入思政教育，做好效果探究。方法：通过选取参与本次研究的 60 例护理科护士（五年制），培训时间在 2019 年-2020 年间，采用随机分组法，对照组采用常规教学方式，观察组在常规教学的基础上融入思政教育，做好效果分析。结果：观察组实习生中实践能力、应变能力以及反思能力、沟通能力整体评分优于对照组，二组学生综合能力评分有统计学差异 ($P < 0.05$)。结论：通过思政教育，可以培养学生的职业道德、提高学生的综合素质、促进学生的全面发展，并增强学生的社会责任感。

关键词：内科护理学；实践教学；课程思政建设；效果探究

DOI: 10.69979/3029-2808.25.10.009

1 资料与方法

1.1 一般资料

通过选取参与本次研究的 60 例护理科护士（五年制），培训时间在 2019 年-2020 年间，每周 1 次，每次的时间为 3 学时。随后依据是否应用反思做好分组（对照组、观察组），其中每组 30 例。对照组患者中人数分别为 28 例、2 例，男女人数分别为 26 例、4 例，年龄在 26-30 岁间。通过和培训组做好相关对比，资料差异不大。

1.2 方法

对照组采用常规教学方式。

观察组在《内科护理学》内科上融入思政教育。

第一，确定人文思政教育的重要性和必要性。在对内科护理学课程学生中开展人文思政教育，涉及护理岗位对于护理人员现阶段的具体要求。对社会医疗卫生事业发展过程来说，需要为高质量、高水平护理人员提供对应的支撑。在增加个人能力、强化技能技巧的同时，为患者提供护理服务的护理理念，在实际过程中提供更加优质的护理服务。加强人文思政教育，增强学生个人的职业道德素质。

第二，加强教改实践，将人文思政教育融入教学工作中。临床内科收治领域广泛，在护理过程中在常规教学基础上增加一定的教学设计内容。在对内科护理学课程中开展全面的解剖分析，在总结出包含思政元素的内容时，利用人文故事有机融入课程思政的具体内容，增强人文思政教育的兴趣。

第三，开展教学改革创新过程中，主动将学生视为教学工作开展主体的教学理念，在联合具体教学情况的同时，主动进行改革和创新，利用课程教学过程中的互动性，鼓励、支持学生参与到教学改革创新中，在将其引导到内科护理学课程实际课程教学中，在对学生进行切实感知的同时，从而融入到实际教学过程中。在帮助学生增加个人知识、技能技巧的同时，增加职业道德素质修养的必要性，并提供针对性的护理措施。

第四，丰富教学方法。在以问题为导向时，从而加强教学，结合案例教学法从而使用软件进行教学、互动，从而加入思政元素，并做好讲授式提问。采用案例教学法、PBL 教学法，并查阅对应的文献资料，引导学生进行思考，随后辩证的进行疾病判断。在结合社会热点话题的同时融入思想教育，以此来促进实际问题的解决。结合思维导图，和小组成员进行分享，随后进行教学内容的编撰，仔细进行分析。采用情景演练模式，采用思政案例随后潜移默化进行教育，形成良好的价值观^[2]。

1.3 观察指标

对照组、观察组护生的理论、操作考核成绩比较；护理胜任力；护理知识测试。

1.4 统计学分析

选用的软件类型为 SPSS 统计包，具体为 22.0 版本，以 t 值方式予以处理的对象为计量指标，若干预前后同类指标显示 $P < 0.05$ ，则达到统计目的。

2 结果

2.1 经不同方式培训后的理论、操作考核成绩比较

经研究表明,两组在理论考核成绩上存在显著差异。同时,观察组在操作技能考核方面,内科操作技能、危

重操作技能和平均分等的表现都显著优于对照组。说明更加深实习生的理论和技能操作印象,并提升操作技能的准确性和应急处理能力。

表1 经不同方式培训后的理论、操作考核成绩比较

组别	人数	理论考核分数	操作考核分数		
			内科操作技能	操作技能	平均分
对照组	30	86.50±4.57	87.13±4.17	86.82±3.52	88.27±4.92
观察组	30	88.64±3.97	89.21±4.23	88.52±4.17	89.82±4.77
t 值	-	14.450	15.095	11.092	5.873
p 值	-	<0.001	<0.001	0.001	0.016

2.2 对照组后护理实习生的护理胜任力比较

观察组护生的护理胜任力量表评分明显高于对照组,具体研究情况如下。

表2 两组护生的护理胜任力得分水平比较

变量	对照组	观察组	t	P
护理胜任力总得分	77.17±12.78	79.78±12.48	6.067	0.015
维度1: 帮助角色	78.75±15.19	78.10±14.63	0.305	0.582
维度2: 教学与指导	78.75±17.71	81.32±13.64	6.132	0.014
维度3: 诊断职能	76.83±15.60	80.35±13.82	9.768	0.002
维度4: 管理能力	76.33±17.41	79.01±14.39	5.575	0.019
维度5: 治疗性干预	75.15±15.90	78.84±16.54	8.503	0.004
维度6: 确保工作质量	75.03±17.94	80.24±14.63	17.969	<0.001
维度7: 团队协作	77.11±16.57	80.39±17.23	7.532	0.007

2.3 护理知识测定

通过对两组患者进行护理知识测试,其中观察组患

者优秀、良好、及格、不及格人数分别为16例、7例、6例、1例,整体及格率为96.67%,相比较对照组较好($t=7.890$, $p<0.05$)。

表3. 两组患者护理知识测试

组别	例数	优秀	良好	及格	不及格	及格率
对照组	30	12	6	7	5	83.33
观察组	30	16	7	6	1	96.67
t				7.890		
P				0.000		

3 讨论

内科护理学主要以护理学专业的核心课程^[3],在护理教学中采用讲授法整体课程乏味,同时积极性不高,缺乏实践机会,同时不利于培养沟通能力。在教学中,除重视护生的专业能力培养外,还兼顾德育教育,培养高水平人才。通过采用有目的、有计划的进行教育,

从而能够形成符合一定要求的实践活动^[4-5]。

在内科护理学中通过加强德育教育,完善相关教学,将思政教育融入,并发挥德育的效果。在内科护理学教学中采用思政教育,在加强护理师资队伍建设时,随后维护良好的形象。在丰富教学资源时,从而促进自护能力提升。结合德育教学目标,并以社会主义核心价值观作为整体切入,在关心患者的职业道德时,激发学生的

创造性思维，在加强并提升实践能力时，从而提升整体解决能力、教学质量、价值观念。在达到双重教育目标时，整体教学质量更加提升。通过进行技能培训，在做好对应的仿真训练的同时，引发其进行反思。

现阶段随着科学技术的不断发展，医疗服务质量不断显现。思政教育作为在此基础上发展起来的新型理念，通过将其应用于服务以及管理工作，整体情况良好。在制定针对性的思政教育方案时，开展针对性的治疗，耐心讲解相关知识，在保证乐观心态的同时，能够达到精、准、严等，并能够准确进行判断。结合内科特点，在将思政教育应用于管理中，通过进行细化管理能够及时解决安全隐患，保证整体安全。思政教育是一种基于细节管理、追求效率最大化和成本最优化管理理念的管理模式。在内科管理中，由于其服务对象的特殊性——内科疾病往往具有复杂性和慢性化的特点，思政教育显得尤为重要。思政教育强调对管理工作的每一个环节进行细致的控制和优化，从而提高管理服务的质量和效率。在内科，这种管理模式有助于提高对危重症患者的监护质量，确保患者安全。

内科护理学是护理学专业的一门核心课程，它涵盖了内科疾病的基本理论、诊断、治疗及护理等方面内容，内科护理学的核心过程中整体时间较长，通过注重德育能力培养，从而能够培养高水平的人才。在进行有组织、有计划的培训时，从而形成良好的实践效果。通过采用先进理念、方法，从而确保整体课题良好。内科护理学主要以专业知识、思政教育结合，在采用立德树人模式时，通过加强人文关怀、道德素质培养，从而提升整体综合素质。通过进行有目的、有计划的组织，从而形成立德树人效果。内科护理学是护理学的一个重要分支，它关注的是内科疾病患者的护理问题，包括疾病的预防、治疗、康复和健康教育。随着社会的发展和医疗技术的进步，内科护理学的教学内容和方法也在不断更新和发展。内科护理学的教学不仅要求学生掌握扎实的理论知识，还要求学生具备良好的临床实践能力和综合素质。

在将人文思政教育、内科护理学知识进行融合的同时，详细进行信息采集，保证耐心，并针对实际情况进行分析。在开展心理护理的过程中，保证严谨的工作态度，消除患者的消极情绪。内科护理学教学对于培养高素质的护理人才，提高内科护理质量具有重要意义。它

承载着传授知识、培养技能、提升素养的使命。内科护理学教学涵盖了广泛的内容，包括内科常见疾病的治疗原则、护理评估、护理诊断、护理措施和健康教育等。随着教育理念的不断更新，内科护理学教学也在探索更加有效的教学方法，如案例教学、模拟教学、临床实习等，给予多方法培养，效果良好。内科护理学教学旨在培养具有扎实理论基础、较强实践能力和良好职业道德的内科护理专业人才。传统护理教育往往忽视思政教育，导致学生在职业道德、人文素养等方面存在缺失。目前，一些高校已在内科护理学教学中尝试融入思政教育，但整体上还处于探索阶段。教师采用了案例分析、角色扮演、讨论等多种教学方法来融入思政内容。课程内容不仅包括专业知识，还涉及职业道德、法律知识、人文关怀等方面。评价体系开始关注学生的综合素质，而不仅仅是专业技能。思政教育的融入有助于培养学生的职业道德，使其在护理实践中更加注重患者权益。通过思政教育，学生能够更好地理解患者需求，提供更具人文关怀的护理服务。思政教育有助于学生了解护理实践中的法律法规，形成正确的法律责任感。学生对融入思政教育的教学方式普遍表示认可，认为有助于提高自身的综合素质。在临床实习中，融入思政教育的学生表现出更强的职业道德素养和人文关怀能力。思政教育的融入对学生未来的职业发展和社会实践具有深远的影响。如何确保思政教育与专业知识教育内容的有机融合，避免形式主义。教师需要提高自身的思政教育意识和能力，以更好地实施教学。评价体系需要更加全面，能够反映学生思政教育的成效。内科护理学教学过程中融入思政教育具有重要的意义。通过本研究，可以进一步明确思政教育在内科护理学教学中的作用和效果，为护理教育改革提供参考。

通过在内科护理学教学中融入思政教育，可以培养学生的职业道德和责任感，让他们认识到护理工作的重要性和价值，从而更加敬业和专注。思政教育有助于培养学生的社会主义核心价值观，提高他们的思想政治觉悟和人文素养，使他们在护理工作中更加注重患者的需求和心理感受。思政教育不仅关注学生的专业技能，还关注他们的思想政治素质和人文素养。这种全面的教育模式有助于学生的全面发展，使他们成为具有较高综合素质的护理人才。

在护理环境的模拟中,为患者提供更好的护理,在促进护生对于专业素养反思的同时,对于护生的信念、态度以及价值观等具有一定影响。使用反思能力能够有助于客观评价反思水平、在专业素养教育中开展难点问题不易评价。在一定程度上反映了课程专业素养的效果。在尝试反思能力评价对于专业素养的反思水平时,能够从一定量的角度体现出反思的水平。通过加强师资队伍建设,在建立高尚的道德情操时,从而形成良好榜样。在丰富教学资源时,提供全面的信息以及学习途径,从而便于提升自主学习能力。在优化教育内容时有机进行德育目标、内容以及专业教育的同时,融入思政教育,达到专业教育的双重目标,提升实践能力。综上所述,采用此种方式学生的实践、应变以及反思能力较高,同时能够反映出目前采用的教学反思,当前如何促进学生对于专业素养的反思能力还需进一步探索。

参考文献

[1] 郑翔云,丁绪娴,周姗姗,等.“三全育人”视域下高职内科护理学课程思政建设的研究[J].科教文汇,202

4,(20):130-133. DOI:10.16871/j.cnki.kjwh.2024.20.030.

[2] 贾小莹,郭磊,卢晓英.“双元驱动、三维融通”的《内科护理学》课程思政教学实践[J].中国继续医学教育,2024,16(20):174-177.

[3] 朋彩虹,黄弋冰,杨晓娟.内科护理问题探究式课程思政教学设计与实践[J].卫生职业教育,2024,42(20):46-49. DOI:10.20037/j.issn.1671-1246.2024.20.14.

[4] 李学玲,陈莎,周帆,等.高职护理专业《内科护理》课程思政建设路径探索与实践[J].才智,2024,(19):53-56.

[5] 史婷婷,张亚,郁锋玲,等.融入课程思政理念的TPK CEE教学模式在内科护理学教学中的应用[J].中西医结合护理(中英文),2024,10(06):181-183.

作者简介:胡腊梅(1984—),女,汉族,山西省吕梁市离石区人,本科,中级讲师,内科护理方向。